

Агробизнес сферасының маркетингтік үшінші рыноктік топшасына төмен деңгейде өңделген біртекті топ (мысалы, ет жартылай фабрикаттары және жаңа сойылған ет, сүт өнімдері) жатады. Тауарды өңдеу деңгейі мен оны дифференциялау деңгейінің арасында тығыз байланыс бар. Өнімді өңдеу деңгейі төмен болған сайын оны дифференциялау және интенсивті жарнамалау үшін мүмкіндігі аз болады және керісінше. Бұл рыноктік топқа кіру барьері салыстырмалы түрде төмендеу, баға белгілеу мұнда бәсекелестікке жақын жүзеге асырылады.

Рыноктің төртінші үлгісі — азық-түліктік сервис нарығының рөлі дамыған елдерде соңғы он жылдың ішінде арта түсті. Оған қоғамдық тамақтандырудың шағын буфеттен бастап қымбат мейрамханаға дейінгі барлық түрі кіреді. Бұл рынок біртекті емес және өзінің ерекшеліктері көп. Онда жарнама мен монополияландырудың әр түрлі деңгейіндегі баға белгілеуді еркін рыноктіктен монополиялыққа дейін өзгерте беретін бірнеше топшаны бөліп көрсетуге болады.[3]

Азық-түлік нарығының тағы бір ерекшелігі ретінде оның бірнеше деңгейде болуын айтуға болады. Рынок нан, сүт және қаймағы алынбаған сүт өнімдері үшін — жергілікті; ет өнімдері, көкөніс және жеміс үшін — аймақтық; консервілер және шеттен әкелінген азық-түлік үшін — ұлттық болуы мүмкін, Тез бұзылатын азық-түліктер рыноктің шекарасын тарылтады, ал мамандандырылған транспорт пен сақтау қоймалары оны кеңейтеді. Рынок деңгейінің есебі оны дұрыс бағалау және фермалардың қызметіне болжам жасау үшін маңызды. Айталық, шағын азық-түлік дүкенінің немесе асхананың сәтті жерде орналасуы оларды қымбат тұратын жарнамасыз-ақ, ұсынылатын азық-түліктің бір қалыптағы жиынтығымен-ақ кішігірім монополистке айналдырады.

Жалпы азық-түлік нарығын талдай келе мынаны айтуға болады: агробизнесі дамыған елдерде бұл рынок — салыстырмалы түрде фирмалардың көп бөлігі қатысатын және жоғары азық-түліктік дифференциядағы, монополистік бәсекелестіктегі рынок. Оның үстіне мұнда көш бастаушы фирмалардың тобы бар екенін де айта кету керек. Баға бәсекелестігімен қатар мұнда жаппай жарнамалау, азық-түліктік дифференциация және жақсартылған сервис сияқты факторлар да үлкен маңыз алады. Агроөнеркәсіптің нарықтық құрылымы мен маркетингтік сферадағы айырмашылық мынаған алып келеді: агроөнеркәсіптік өнімдерінің жоғары бәсекелестік ұсынысы салалардың және рынок масштабына байланысты монополияландырылған сұраныспен бетпе-бет келеді.

Әдебиеттер

1. Қ.М.Белгібаев. Ауылшаруашылығы экономикасы. ЖОО студенттеріне арналған оқулық. Алматы, 2012.
2. Баймұханов Т. Қазақстан халық шаруашылығының және шаруашылық жүргізу формаларының дамуы.- Алматы, 2008.
3. Курбанов С.К. Курманбаев С.К., Нурекенов Н.Г. Антикризисное регулирование и управление в аграрной сфере Республики Казахстан// Научное издание-Алматы, 2012.

Темирбаева Д.М., докторант (ҚарГУ им. академика Е.А. Букетова)

КОНЦЕПЦИИ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ В ПРОЦЕССЕ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВА

Категория социальное государство, несмотря на более чем вековую историю и соответствующую запись в конституциях развитых и развивающихся стран имеет множество вариантов реального содержания. В настоящее время положение о социальном государстве в его демократическом варианте является конституционной нормой в целом ряде развитых стран (Австрия, Германия, Греция, Испания, Италия, Нидерланды, Португалия, Скандинавские страны, Франция и др.), а также развивающихся, включая многие бывшие республики СССР (Армения, Белоруссия, Грузия, Казахстан,

Таджикистан, Украина). Тем не менее, реальное содержание социального государства остается предметом дискуссий.

Появление государства как высшей формы власти, связано с появлением общественного разделения труда, частной собственности, социальной дифференциации членов общества, а, следовательно, как результата появления имущественного, социального и функционального неравенства и возникновением политики, организующей и регламентирующей общественные отношения больших групп людей через специализированные органы управления и контроля. [1]. Таким образом, с самого своего появления государство имеет три составляющие экономическую, политическую и социальную [2].

Социальная функция понимается в данном случае остаточно широко, как «устройство общих дел». Так, Аристотель понимал государство как «единую гражданскую общину» [3], Цицерон как «объединение людей (граждан), связанных друг с другом «согласием в вопросах права и общности интересов» [4]. Политическую компоненту можно раскрыть следующим образом: И.Кант «государство есть объединение множества людей под эгидой правовых законов» [4].

По мнению К.Маркса в основе всех общественных отношений лежат экономические отношения [3]. Мысль о том, что необходимость регулирования в первую очередь экономических отношений привела к возникновению государства, является общепризнанной в настоящее время. Цель государства как института, созданного для достижения обществом определенных экономических целей, остается ведущей, доминирующей на всех структурных уровнях его развития [5]. Другие отношения, которые государство обеспечивает посредством неэкономических функций, являясь производными от экономического базиса, также решают, зачастую в неявном виде определенные экономические задачи. Одновременно многие функции государства, такие как типично социальные функции обеспечения уровня образования и здоровья общества, возникли из прямых требований экономики и непосредственно с экономическим запросом связаны. В то же время, появление у государства собственно социальных функций в современном их понимании произошло достаточно поздно. При этом стоит уточнить, что под социальными функциями понимаются именно те функции, через которые государство реализует целенаправленную социальную политику.[6] Наука, экология, образование, здравоохранение, условия жизни, спорт и культура, достойный труд и многое другое становятся не только экономическими, но и социальными задачами государства на современном этапе.

Эти новые функции с одной стороны связаны с эволюцией экономических функций государства, которая идет по линии дифференциации и разветвления экономических задач. Так, актуальные для 20 века вопросы конкурентоспособности стран мировой экономике и пути её обеспечения диктуют необходимость стремительного развития науки и поддержки этого процесса со стороны государства, специальных методов управления бюджетными расходами в условиях бюджетных дефицитов и необходимости обеспечить удовлетворенность индивида и одновременно сэкономить бюджетные средства и др. Но ещё 100 лет назад эти социальные функции государства были неочевидны. Социальная защита как институт, обеспечение достойного труда для наемного работника, социальное страхование не вытекают непосредственно из функции перераспределения богатства или нормативно-правового обеспечения условий для бизнеса. Обеспечение благосостояния населения, повышение уровня личного потребления для увеличения потребительского спроса, развитие социального страхования для поддержания достигнутого уровня потребления - это первые социальные задачи, которые возникли у государства экономического.

Первый этап. (80-е годы 19 века - 30 годы 20 века)

Впервые термин «социальное государство» был использован Лоренцом фон Штайном в 1850г. [7]. Для определения нового качества государства, названного им социальным,

Л.фон Штайн выдвинул ряд положений, ставших точкой отсчета нового понимания функций государства. Он отмечал, что государство обязано «поддерживать абсолютное равенство в правах для всех различных общественных классов, для отдельной частной самоопределяющейся личности посредством своей власти. Оно обязано способствовать экономическому и общественному прогрессу всех своих граждан, ибо развитие одного выступает условием развития другого, и именно в этом смысле говорить о социальном государстве». [8]. В определенном смысле это созвучно понятию оптимума по Парето, которое в настоящее время чрезвычайно распространено, поскольку отражает принцип «неухудшения положения ни одного из субъектов общества» в результате преобразований, т.е. такое состояние общества, при котором положение ни одного из субъектов не может быть улучшено без ухудшения положения другого [9]. Аналогичные высказывания есть у социалистов-утопистов, И.Бентама, Э.Чедвика в тезис «о необходимости оценки любого законодательства и всех институтов с точки зрения принципа наибольшего счастья для наибольшего числа людей» [10]. Э.Чедвик первым выдвинул положение о необходимости изменения социальной среды с помощью государственной деятельности, которая «не только выполняет функцию помощи слабым, но и создает условия для развития своих граждан» [10].

В 1871 году Германия впервые в истории вводит государственное социальное страхование от несчастных случаев на производстве, в 1880г. она же начинает финансировать медицинскую помощь, в 1883г. водит пособие по болезни. В 1910 году Германия вводит обязательное пенсионное страхование. Страхование от несчастного случая появляется в Австрии в 1887 году, во Франции в 1898г., в Норвегии – в 1894г. и т.д.

С 70-х годов XIX века до начала Второй мировой войны государственное страхование охватило все сферы социальных рисков во всех странах Европы и Америки.

Существенная трансформация функций государства, переход количества выполняемых им функций в новое качество функционирования и включение социальных функций в систему основных направлений деятельности государства наряду с правовыми, политическими, экономическими является основанием для признания нового качества государства – социального.

Этот период ознаменовался массовым принятием социальных законов и введением принципов социального государства в политику многих стран мира. Первой из стран создала наиболее всеобъемлющую нормативно-правовую базу Англия. Начиная с принятия законов «О пенсиях по старости», «О прогрессивном налогообложении», «О национальном страховании» эта страна создала все необходимые институты для новых функций государства и до 2 мировой войны почти все развитые страны сделали аналогичные шаги.

Второй этап. (30-е - 40-е гг 20 века)

Поскольку механизм формирования норм и нормативов социальной политики не имеет рыночной природы, то права гражданина, безусловно, имеют законодательную природу, в связи, с чем в 1930 году и появилось понятие «социальное правовое государство». Центральной идеей такого государства является акцентирование прав гражданина на социальных гарантиях со стороны государства. Можно сказать, что произошла официальная передача социальных функций от общества к государству.

Приобретение государством правовых инструментов по регулированию благосостояния граждан означало, что государство присвоило себе особые права по перераспределению благ и тем самым сформировало специфическую функцию обеспечения формального равенства людей. Реализация этой функции впоследствии стала вызывать множество дискуссий и оцениваться неоднозначно.

Канцлер послевоенной Германии Л.Эрхард, реализуя на практике концепцию социального рыночного хозяйства, возражал против злоупотребления этой функцией, которая, по мнению многих, нарушает принципы рыночного хозяйства. «Одни

воображают, будто благо и счастье людей основаны на какой-то форме общей коллективной ответственности, и что по этому пути, который ведет, конечно, к всемогуществу государства, следует и дальше продвигаться вперед...Здесь кроется поистине трагическая ошибка, так как люди, очевидно, не хотят признать, что хозяйственный прогресс и основанное на достижениях производительности благосостояние несовместимы с системой коллективной гарантированной ответственности».

Тем не менее, после генезиса правовых норм наступил этап государства благосостояния, основные принципы которого заложил В.Беверидж в своем докладе Парламенту Великобритании в 1942 году, стержневой идеей которого была гарантия единого национального минимального дохода и полной занятости населения. Достижение государства благосостояния (welfare state) планировалось на основе тесной связи экономической и социальной политики и обеспечения полной занятости.

Третий этап. (50-80-е годы 20 века)

До 80-х годов 20 века развитие государств благосостояния происходило в направлении развития социальной защиты и расширения её функций, в том числе на основе страхования и с учетом специфики развития той или иной страны. В этот период становления появляются новые функции социального государства: обеспечение занятости, социальный патронаж, программы реабилитации и формирование жизненной среды для инвалидов, программы создания необходимых жизненных условий для отдельных категорий людей и регионов (проблемных и депрессивных).

Четвертый этап. До 80-х годов 20 века этап развития социального государства чаще всего называют этапом всеобщего благоденствия. В теоретическом плане переход к государству всеобщего благоденствия означал отход от бисмарковской модели социального государства, построенного на принципах социального страхования к принципам распределительной справедливости. Если модели, построенные на принципах социального страхования, основываются на принципе взаимности и соответствуют правилу «уровень жизни по заслугам», то принцип распределительной справедливости основан на перераспределении доходов без соблюдения правила «вознаграждение по заслугам».

Поэтому на пятом этапе социальное государство рассматривается как механизм снятия противоречий между законами рынка и социальными целями общества, который создает действующие на регулярной основе институты, через которые государство в той или иной форме реализует ответственность за уровень жизни и благосостояния своих граждан согласно состоянию экономики и трактовке социальной справедливости, являющейся результатом общественного консенсуса на современном этапе развития страны. Пока общепринятое название концепции социальной защиты отсутствует, но мы считаем, что этому этапу можно с полным основанием присвоить название постиндустриальное социальное государство.

На современном этапе система социальной защиты является неотъемлемой частью современного социального государства и представляет собой систему институтов, которые предотвращают, нейтрализуют или компенсируют недопотребление населения в условиях наступления рискованной ситуации.

Основными рискованными ситуациями населения в рыночной экономике являются:

- потеря работы;
- временная нетрудоспособность (болезнь, беременность, роды);
- утеря трудоспособности (инвалидность);
- пенсионный возраст;
- неспособность обеспечить домохозяйство среднедушевым доходом на уровне черты бедности;
- потеря кормильца.

Основными крупными институтами системы социальной защиты являются институты: рынка труда, социального страхования и социального обеспечения (социальная помощь и социальное обслуживание). (Рисунок 1)



Рисунок 1 – Система социальной защиты населения в современном социальном государстве

Наличие такой системы является основным качественным критерием социального государства. Государственные системы социальной защиты стали главным инструментом перераспределения общественного продукта. Так как денежные поступления в государственный бюджет или в государственные фонды и выплата пособий из них осуществляются государством. Поэтому страна, использующая развитую государственную систему социальной защиты, получила и порой заслуженно, название государства благосостояния».

Модели социальной защиты развитых стран в настоящее время отличаются по степени адаптации к условиям постиндустриальной экономики с её нестандартной занятостью, высокой долей женщин и молодежи на рынке труда, распространением неполной модели семьи, низким уровнем жизни неквалифицированных работников. Программы семейной поддержки относят к комплексу постиндустриальных программ. Они составляют значительную часть социальных расходов в странах Скандинавии. Германия и Франция также пытаются реформировать свою систему социальной защиты для придания большего значения семейным программам современного формата. В то же время, либеральные страны, США и Новая Зеландия по-прежнему расходуют меньше всех средств на поддержку семьи, оказывают поддержку через налоговые льготы и услуги. Успешность борьбы с детской бедностью и демографической политики во многом зависит от соответствия системы социальной защиты структуре рисков в экономической системе.

Литература

1. Политология. Энциклопедический словарь. М.: Изд-во «Publisher», 1993.
2. Социальная экономика: теория и практика. Под ред А.В.Бузгалина, К.В.Маркаряна. – М.: ТЕИС, 2009.
3. Аристотель. Соч. в 4-х т. М.: Мысль, 1975.
4. Антология мировой политической мысли. В 5-ти т. М.: Мысль, 1997г.

5. Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд. Т.1. М.: Политиздат, 1978. Маркс К., Энгельс Ф. Избранные произведения в 3-х т. Т.2. М.: Политиздат, 1979.
6. С.В.Калашников Функциональная теория социального государства. Москва, «Экономика», 2002. – С.39.
7. Блауг М. Экономическая мысль в ретроспективе. – М., 1994. – С.42-48.
8. Социальная политика: Парадигмы и приоритеты. М.: Издательство МГСУ Союз, 2000, 286с.
9. Poreto V. The Mind and Society: A. Triatise on General Sociology. N.Y.: Harceurt, Brace and Company. Inc., 1935.
10. Македонская Ж. Х. Правовая природа Российской Федерации как социального государства. Дисс. канд. юрид. наук. М.: ГАГС, 1997.

**Тусупбаева Б.С. аға оқытушы (академик Е.А. Бөкетов атындағы ҚарМУ)
Әліби А.Ә. студент (академик Е.А. Бөкетов атындағы ҚарМУ)**

ЭНЕРГИЯНЫ ҮНЕМДЕУДЕГІ ЭНЕРГИЯ АУДИТИ

Қазіргі уақытта заңмен ұсынылып бекітілген терминнің болмау кезінде екі түсінік бар: энергетикалық зерттеулер және энергоаудит. Біріншісі, мынандай жағдайға сәйкес келеді: мұнда жұмыс энергоресурстардың барлық түрлерін тарату мен қолдану, өндіріс жағдайын техникалық тексеру және рационалды емес энергия шығынын төмендету, энергоресурстарға төленетін қаржы шығыны жайлы энергоресурстарды тиімді пайдалану ұсыныстар мемлекеттік қадағалау органдарының нұсқауымен жүреді. Екіншісі - ерікті, кәсіпорынның ынтасымен өткізілетін, энергетикалық тексеру. Сондықтан келесі кезекте тек бір терминді қолданамыз, ол - энергоаудит.

Энергоаудиттің негізгі тапсырамларынан мыналарды атауға болады:

- кәсіпорындарда энергия тұтыну мен энергия пайдаланудың фактілі жағдайын орнату;
- энергия тұтынудың рационалды өлшемдерін, энергияны транспарттау және өндіру кезінде анықтау, сонымен қатар өндірістік процестер мен қондырғыларда;
- пайда болу себебін анықтау, шығын мәнін және ЖЭР (жылу энергетика ресурстары) - да үнем резервтары;
- ЖЭР-ды қолданудың тиімділігін жоғарылату бойынша ұсыныстары жетілдіру.

Алға қойған тапсырмаларды шешу тереңдігі және осыған қажет ақпарат көлемі өткізіп жатқан энергоаудит деңгейіне тәуелді.

Энегоресурстарды тұтынушыларды зерттеу түрлері.

Энегия үнемдеудің дұрыс және нормативті базалары энергия пайдаланылатын қондырғыларды және жалпы кәсіпорындарды әр түрлі тексерулер жүргізуді қарастырады.

Энергетика және индустрия министрлігімен бекітілген, энергетикалық қондырғыларды пайдаланудағы қауіпсіздікті қамтамасыз ету мақсатында мекеменің энергетикалық тексерудің 6 түрі қарастырылады:

- жұмыс істер алдындағы және пайдалануға беру алдындағы;
- бірлікті;
- периодтық;
- кезектен тыс;
- локальды;
- ПОП экспресс - зерттеулер.

Осы ережелерге сәйкес отынды және энергия пайдаланушы құрал -жабдықтарды іске қосар алдында және пайдалануға берер алдында, Қазақстанның аймақтық органдары мемлекеттік стандартқа және энерготииімділік көрсеткіштері бойынша СНПИ талаптарына және монтаждау талаптарына сәйкес келетіндігін тексері үшін құрал - жабдықты алдын - ала тексереді.

Энергоресурстарды пайдаланудың тиімділігін бағалауға мүмкіндік беретін энергетикалық тексерулерге бірнеше тексерулер жатады.